Республиканская августовская конференция 

[bookmark: _GoBack]28 августа  в рамках Республиканской  августовской конференции на базе ГБПОУ «БРИЭТ» состоялась  работа площадки №5 «Управление образовательной организацией в условиях модернизации системы среднего профессионального образования». Программа была насыщенной и проходила в 2 этапа: проектная работа и стратегическая сессия. Всего в конференции приняли участие 150  управленческих и педагогических работников СПО, представителей органов исполнительной власти, бизнеса. 
	Наиболее многочисленной была проектная группа №1 «Новые формы организации учебного процесса», где обсуждались актуальные вопросы реализации дуального обучения, дистанционных форм обучения и проведения ГИА в форме Демонстрационного экзамена.               
               Участниками проектной группы №2  была обсуждена «Концепция создания единого воспитательного пространства системы среднего профессионального образования». 
              В проектной группе №3 приняли участие руководители профессиональных образовательных организаций Республики Бурятия, социальные партнеры учреждений СПО, общественные организации работодателей. Ключевыми вопросами для обсуждения стали  независимая оценка квалификации и профессионально-общественная аккредитация. 
В проектной группе №4 «Финансовое управление профессиональной образовательной организацией» приняли участие бухгалтеры Министерства образования и науки РБ  и  главные бухгалтеры ПОО. 
Интересно прошла проектная работа группы №5, где  приняли участие педагогические работники ПОО, руководители центров карьеры и профессионального роста, Министерство спорта и молодежной политики Республики Бурятия, Республиканское агентство занятости населения, ГКУ «Центр занятости населения города Улан-Удэ», Психологический центр «ПРОФИ-КОМ», представители ГАУ ДПО РБ «БРИОП». В работе группы говорили о важности раннего профессионального самоопределения детей и молодежи.
В работе стратегической сессии приняла участие Галина Николаевна Фомицкая, первый заместитель министра – председатель Комитета по науке и профессиональному образованию с докладом «Среднее профессиональное образование: основные тенденции, перспективы и риски». В докладе были отражены основные направления модернизации системы среднего профессионального образования в РБ.
Татьяна Алексеевна Бадлуева - к.п.н., начальник отдела СПО Министерства образования и науки Республики Бурятия выступила с докладом «Концепция развития среднего профессионального образования». В докладе были обозначены векторы развития системы среднего профессионального образования РБ, а также были подведены итоги за 2018-2019 учебный год.
Модераторами проектных групп были подведены итоги для включения предложений в проект резолюции республиканской августовской конференции.


