Задание должно быть выполнено до 15 апреля. Высылать по электронной почте. Вопросы по электронке или тел. 89148429739.
Описание алгоритма и блок –схема должны быть представлены до 10 апреля в ручном изображении.

Программа – 13 апреля.

Отчет и листинг программы – 15 ( 17 апреля в MS Word.
Практическая работа.   «Изучение производительности вычислительных машин»
Цель: изучить и реализовать в модели один из методов сравнения производительности ЭВМ, зависящий только от центрального процессора.
Компетенции: иметь навыки выбора архитектуры и комплектования современных компьютеров, систем и комплексов в зависимости от производительности процессора.
Задание: разработать и реализовать на языке программирования Delphi метод сравнения производительности вычислительных машин.

Ход работы:

1. выбрать в качестве оценочного алгоритма для сравнения производительности любой достаточно сложный алгоритм (например, сортировка большого массива данных, математические операции с матрицами и т.д.). Алгоритм должен быть подробно описан, необходимо привести обоснование выбора алгоритма и пригодности его для подобного сравнительного анализа. Результатом работы программы - параметр, позволяющий сравнить работу на различных вычислительных машинах. Таким параметром может служить общее время выполнения алгоритма, среднее время выполнения операции и т.д.;

2. провести тестовые испытания разработанного метода на вычислительных машинах различной комплектации и производительности (не менее 3). Полученные результаты должны быть проанализированы с точки зрения влияния архитектуры и частоты процессора на общую производительность компьютера;

3. обосновать полученные результаты.

Методические пояснения.

Архитектура вычислительной системы определяет основные функциональные возможности системы, сферу применения (научно‑техническая, экономическая, управление и т. д.), режим работы (пакетный, мультипрограммный, разделения времени, диалоговый и т. д.), характеризует параметры ВС (быстродействие, набор и объем памяти, набор периферийных устройств и т. д.), особенности структуры (одно‑, многопроцессорная) и т. д. 

Знание особенностей архитектурных решений, дает возможность пользователям компьютеров эффективно распоряжаться всеми предоставляемыми ресурсами, осуществляя их направленный выбор и повышая эффективность обработки данных.

Ранее область применения вычислительных систем определялась ее быстродействием. Существует достаточно большое количество ВС, обладающих равным быстродействием, но имеющих совершенно разные способы представления данных, методы организации памяти, режимы работы, системы команд, набор внешних устройств и т. д. Таким образом, вычислительная система имеет, кроме быстродействия, ряд других характеристик, необычайно важных в той или иной области применения. Это стало особенно заметно при переходе к вычислительным системам четвертого и пятого поколений.

При сравнении вычислительных систем (ВС) между собой используются различные методики. Они позволяют применить полученные количественные показатели для оценки тех или иных технических решений. В первую очередь производительность.

В лабораторной работе будем оценивать скорость выполнения операций, как важнейший параметр. Быстродействие, естественно, зависит как от технологической элементной базы, влияющей на скорость обработки данных, так и от архитектуры машины, которая определяет объем выполняемых работ. Часто архитектуры сравниваются по критерию эффективности обработки информации. Для этого, как правило, анализируют следующие параметры:

S – размер программы, определяемый длиной команд, размером косвенных адресов, объемом рабочих областей для временного размещения данных;

Np – количество битов, передаваемых между процессором и памятью машины (пересылка между регистрами) за время выполнения программы, характеризующее интерфейс, т. е. "полосу пропускания" между процессором и памятью, что в значительной степени определяет предел эффективности выполнения программ. Ясно, что параметр должен учитывать и локальность ссылок, т. е. близость расположения в памяти используемых данных;

NR – количество битов, передаваемых между внутренними регистрами процессора за время выполнения программы. Здесь учитываются те пересылки, которые не охватывает параметр Np. Значение NR в значительной части определяется набором функций, воплощенных в АЛУ и в схемной реализации процессора.

Иногда архитектуры сравнивают лишь по параметрам S и Np, исключая параметр NR, тем самым игнорируя внутреннюю организацию процессора.

В данной работе производительность анализировать, учитывая только быстродействие центрального процессора.

Процессор – устройство, осуществляющее процесс автоматической обработки данных и программное управление этим процессом.

Процессор непосредственно реализует операции обработки информации и управления вычислительным процессом, осуществляет выборку машинных команд и данных из оперативной памяти и запись их в неё, включение и отключение ВУ. Основными блоками процессора являются:

· устройство управления (УУ) с интерфейсом процессора (системой сопряжения и связи процессора с другими узлами м шины);

· арифметико-логическое устройство (АЛУ);
· процессорная память (внутренний кэш).

Алгоритмы выполнения операций достаточно полно отражают производительность только однопроцессорных ВС.

В оценочный алгоритм вставляется время начала обработки данных (Тн) и время окончания обработки (Тк). Разность между ними – скорость работы центрального процессора (Т = Тк - Тн).
Для оценочного алгоритма можно взять любой: обработка массива (одномерного, двумерного), сортировку, поиск и т.д. (алгоритм и блок-схему можно найти в Интернете). По выбранному алгоритму пишется программа на Delphi. Окно программы может выглядеть следующим образом.

Массив 1 – массив, сформированный случайны образом до обработки.
Массив 2 – массив, сформированный после обработки.
Время 1 – начало обработки.
Время 2 – окончание обработки.
Производительность – разница между началом и концом обработки.
Отчет о лабораторной работе должен включать в себя следующее:

1. писание и обоснование алгоритма;

2. графическое представление (блок-схема);

3. результаты работы программы на трех вычислительных машинах и технические параметры использованных вычислительных машин (характеристики процессора, ОП);
4. обоснование результатов работы программы;

5. листинг программы с комментариями.

Варианты алгоритмов.    

1. Вычисление суммы двух матриц.
2. Перемножение двух матриц.

3. Сортировка методом «пузырька».

4. Сортировка Шелла.

5. Сортировка простым извлечением.

6. Сортировка подсчетом.

7. Сортировка простым включением.

8. Линейный поиск.

9. Бинарный поиск. 
10. Быстрая сортировка.
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