Задания по учебной практике в 728 группе  c 31.01. -  04.02.2022

Задание на 31 января.

Прочитайте внимательно и выполните задание. 
Опорный конспект 

Классификация обоев. Вид обоев.
По водостойкоcти:
ОБОИ ОБЫЧНЫЕ
ОБОИ ВОДОСТОЙКИЕ
ОБОИ МОЮЩИЕСЯ
ОБОИ ВЫСОКОСТОЙКИЕ - ВИНИЛОВЫЕ.
По виду поверхности:
ОБОИ ГЛАДКИЕ;
ОБОИ С РЕЛЬЕФНЫМ РИСУНКОМ,
ОБОИ С ВЫДАВЛЕННЫМ МЕЛКИМ РИСУНКОМ;
ОБОИ С ГЛУБОКИМ РИСУНКОМ
По плотности:
ОБОИ ЛЕГКИЕ;
ОБОИ ТЯЖЕЛЫЕ
В зависимости от рисунка:
ОБОИ ГЛАДКИЕ ОДНОЦВЕТНЫЕ;
ОБОИ УЗОРЧАТЫЕ
Виды обоев. Описание характеристики обоев.
Текстильные обои Представляют собой бумажное полотно, ламинированное нитями из натуральных или смешанных волокон, либо натуральной тканью
Велюровые обои Представляют собой бумажные полотна, на которые в процессе производства сначала наносится рисунок, а затем велюровые ворсинки.
Линкруст Разновидность ценных видов обоев имеет бумажную основу, а в отличие от обычных обоев - покрывается тонким слоем массы, состоящей из лоноксиновой, хлорвиниловой и других мастик с древесной мукой или другими наполнителями.
Обои на основе серпянки Это рулонный материал, состоящий из двух слоев. Основу обоев составляет нетканое целлюлозное полотно. На него наносят отделочный слой вспененной целлюлозы.
Стеклообои. Основу материала составляют волокна из специального стекла, которые вытягивают через фильеры в платиновой "лодочке" при температуре около 1200°С. Затем их формируют в пряжу и ткут. В результате получают тканое полотно с различным рисунком.
Металлические обои. Обои изготавливаются путем покрытия бумажной основы тонким слоем фольги, после чего на поверхность обоев наносится тиснение или рисунок.
Вид обоев Достоинства (недостатки) характеристики
Стеклообои Обои не вызывают аллергии, не выделяют в воздух токсичных веществ. При этом имеют высокую пожаробезопасность, паропроницаемость, водонепроницаемость, щелоче- и кислотостойкость (достоинство).
Жидкие обои Достоинством материала является возможность его нанесения на бетонные, гипсокартонные поверхности, не имеющие значительных дефектов (сколов, отверстий). Покрытия поставляются на российский рынок в порошкообразном или жидком виде.
Линкруст Эти обои имеют длительный срок службы, могут окрашиваться масляной краской и позволяют легко поддерживать чистоту поверхности стен, по сравнению с обычными обоями (достоинство).
Велюровые обои Своеобразная текстура полотна обеспечивает незаметное соединение полос между собой и имитацию сплошной тканевой поверхности (достоинство).
Бумажные обои Существенными недостатками обоев являются малая прочность, особенно проявляющаяся в процессе оклейки, невозможность применения во влажных помещениях, требующих обработки стен моющими составами.
Виниловые обои Обои имеют большой коэффициент линейного растяжения, при нанесении клея сильно растягиваются, а при высыхании сжимаются. В результате этого швы между полотнищами обоев могут разойтись. Обои также очень плохо переносят перепады температур и влажности (недостаток)
 Домашнее задание: прочитайте внимательно, сделайте краткий конспект и  заполните таблицу, перечислите все виды обоев их достоинства и недостатки, опираясь на опорный конспект.      
	Вид обоев
	Достоинства 
	Недостатки 

	Текстильные обои
	
	

	
	
	


Отправьте на почту ebdokia62@mail.ru   или по вайберу, фото выполненного задания.
Задания по учебной практике в 728 группе  c 31.01. -  04.02.2022

Задание на 01 февраля.

Прочитайте внимательно и выполните задания       
Опорный конспект. Дефекты. Причины появления

Полное и частичное отслаивание обоев около карнизов. Оклеивание по поверхностям, ранее окрашенным водными составами; слишком быстро высыхают обои из-за сквозняков или чрезмерного отопления; применение слабого клея при плотных обоях. Отогнуть отклеившуюся часть обоев, растушевать клеем набел на поверхности, промазать обои клеем, выдержать для набухания и затем подклеить; устранить сквозняки; использовать клей в соответствии с плотностью обоев.
Пузыри, морщины и пр.
Замедленное высыхание; низкая температура; применение крепкого клея на тонких обоях; небрежное разглаживание; обои недостаточно выдержаны после намазывания клеем. Обои переклеить; принять меры к повышению температуры в помещении, устранив причины недостаточной вентиляции; применить клей в соответствии с плотностью обоев; лучше разглаживать обои; выдерживать смазанные обои для набухания.
Полотна расположены наклонно.  Работа произведена без отвеса. Переклеить обои; первое полотнище наклеить строго по отвесу.
Рисунок не совпадает. Плохо подобран рисунок при наклеивании обоев. Переклеить, учитывая точное совпадение рисунка смежных полотнищ.
Утолщенный шов. Оклеивание по старым обоям без предварительной очистки швов или внахлестку при плотных обоях. Переклеить обои, зачистив швы ранее наклеенных обоев; наклеивание плотных обоев произвести впритык
Заметны швы. Оклеено внахлестку против света. Переклеить, зачистив швы и произведя наклеивание обоев, начиная от оконного проема

Домашнее задание: прочитайте внимательно, сделайте краткий конспект и  заполните таблицу опираясь на опорный конспект.

	Дефекты
	Причины их устранения

	
	

	
	


Отправьте на почту ebdokia62@mail.ru   или по вайберу, фото выполненного задания.
Задания по учебной практике в 728 группе  c 31.01. -  04.02.2022

Задание на 03 февраля.

Прочитайте внимательно и выполните задания 
Опорный конспект по обойным работам.
Для потолка обычно подбираются светлые обои, однотонные или имеющие едва заметный рисунок. Поэтому и клей для оклейки обоями потолка лучше подобрать светлый. При выборе клея следует учесть, что некоторые из них после разведения принимают немного желтоватый оттенок, соответственно такой клей может оставить на светлых обоях желтоватые пятна.
Например, хорошо подойдет для оклейки потолков обоями клейстер, который готовится следующим образом: крахмал разводится водой до нужной консистенции, затем добавляется клей ПВА в пропорции 1:20. Такой состав прекрасно приклеит обои и не оставит желтоватых пятен.
При наклеивании обоев на потолок нам пригодятся два или три стола или стремянки.
Резка обоев для оклейки потолка осуществляется так: замеряется длина потолка, и вырезается полотно, которое должно быть на 10 см. длиннее потолка. Такой запас необходим для того, чтобы завести обои на 5 см. на стену с каждой стороны.
Если обои для потолка выбраны с рисунком, при нарезке полотен его следует соблюдать. Обои готовятся сразу для всего потолка и для удобства пронумеровываются с обратной стороны.
Наносить клей на обои очень удобно специальным малярным валиком, рабочая поверхность которого должна быть изготовлена из поролона или какого-нибудь ворсистого материала.
После того, как полотно проклеено, его нужно сложить конвертом — сначала складываются обе стороны полотна до его середины таким образом, чтобы проклеенная сторона оказалась внутри. Затем полученная конструкция еще раз складывается пополам. Получается полотно, сложенное в четыре раза.
Таким образом, проклеиваются все или часть заготовленных полотен и складываются в стопку. После этого можно начинать наклеивать обои.
Обои следует наклеивать параллельно короткой стене для того, чтобы полотна были не слишком длинными. Начинать следует от противоположной от двери стены.
Полотно прикладывать удобнее, начиная с его середины, постепенно приклеивая его и раскатывая специальным резиновым валиком по сторонам. Не забываем, что нужно делать спуск на стены около 5 см., это касается не только торцов полотна, но и продольной его части, если она примыкает к стене. Если обои наклеиваются внахлест, то его следует делать в сторону света, то есть окна.
Технология оклейки стен обоями в углах
Не нужно клеить в угол целое полотно: оно не будет плотно прилегать, и после высыхания может отойти. Последнее перед углом полотно должно на 2-3 см перекрывать соседний угол. Если угол неровный, то сделайте несколько вертикальных разрезов. Следующую полосу нужно выровнять по отвесу и приклеить к новой стене.

Технология оклейки стен обоями над дверным проемом
Над дверным проемом рисунок обоев должен плавно переходить с одного края проема на другой. Еще сухим полотнище обрезают с запасом в 1,5 — 3 см. Полосу, которая захватывает часть двери, разрезают вертикально до верхнего края дверной рамы. Обои вдоль края прижимаются к стене, а выступ обрезается. Над дверью выступ также подгоняется и снизу обрезается.
Однотонными обоями оклеивать дверной проем гораздо проще. В этом случае следующую за проемом полосу вырезают на высоту стены и клеят, совместив с откосом боковую кромку. Оставшуюся часть стены над проемом заклеивают остатками обоев.
Технология оклейки стен обоями вокруг оконных проемов
Чтобы оклеить обоями оконный проем, полосу нужно выровнять отвесом и приложить к стороне окна так, чтобы выступ вокруг угла доходил до рамы окна с запасом. Полосу на высоте верхнего края окна и подоконника нужно надрезать так, чтобы выступ загнуть в нишу. Выступы на подоконнике и оконной раме обрезать. Теперь можно наклеить обои под подоконником и над верхним краем окна. С другой стороны окна повторяется та же процедура.
Технология оклейки стен обоями за радиаторами
За батареи обои заводят таким образом, чтобы не было заметно не оклеенной поверхности. Стену за батареей оклеивают не более, чем на 10-20 см. Если хотите оклеить всю стену за радиатором, то обои лучше нарезать на ленты шириной 10 см и прижимать их к стене узким роликом с длинной ручкой. Однако лучше будет стену за батареей выкрасить краской под цвет обоев.
Расчет рулонов
Для того, чтобы узнать сколько рулонов обоев необходимо для того или иного помещения, нужно сначала измерить оклеиваемую поверхность. Оконные и дверные проемы не включаются в расчеты. При использовании обоев с крупным рисунком необходимо сосчитать, сколько раппортов приходится на одну длину, так как потребуется большее количество рулонов, чем при использовании обоев с обычным рисунком.
(Раппорт - расстояние между отдельными элементами рисунка).
Рассчитать необходимое количество рулонов можно следующим образом:
Просчитать сколько полотнищ требуемой длины содержится в одном рулоне (нужно отдельно учитывать обои с крупным рисунком, при наклеивании которых необходим некоторый запас для стыковки рисунка)
например, если высота потолка в помещении 2,50 м, то из одного рулона обычных обоев стандартного размера 10,05 м х0,53 м, получится 4 полотнища. После определения необходимого количества полотнищ, нужно умножить число полотнищ на ширину рулона, т. е. 4 х 0,53 м = 2,12 м. Значит четырьмя полотнищами, полученными из одного рулона, можно оклеить стену на 2 метра по периметру помещения. Последнее, что нужно сделать - это разделить периметр комнаты (без учета окон и дверей) на 2 метра, для того чтобы узнать необходимое количество рулонов.
Для того, чтобы определить необходимое количество рулонов обоев, можно воспользоваться и специальными таблицами, но при этом следует учитывать, что в них дается примерное количество рулонов обоев, хотя рекомендуется всегда покупать на 1-2 рулона обоев больше, чем необходимо.
При размере рулона 10,05 м х0,53 м = 5,3 м2 в одном рулоне, расход обоев с крупным рисунком увеличивается на 1-2 рулона)
Домашнее задание: сделать краткий конспект и решить задачу.

1. Задача: Рассчитайте площадь потолка оклеиваемый обоями. Если ширина помещения - 4 метра, а длина – 6 метров. 
Рассчитайте какое  количество рулонов потребуется для потолка. В рулоне 10.05 метров и ширина рулона 0,53м.
Отправьте на почту ebdokia62@mail.ru   или по вайберу, фото выполненного задания.
Задания по учебной практике в 728 группе c 31.01. -  04.02.2022

Задание на 04 февраля.

РАССЧИТАЙТЕ Площадь оклеиваемой поверхности потолка и стен  обоями.   
Домашнее задание:
1. Задача: Рассчитайте площадь оклеиваемой поверхности. Если ширина помещения - 5 метров, а длина – 8 метро. Длина окна 3метра, высота 2 метра. Высота двери 2 м, ширина 1м. Ширина рулона обоев 1 м.
Рассчитайте какое  количество рулонов потребуется для потолка и стен.




Сделайте расчет помещения и сколько рулонов потребуется для потолка и стен

Последовательность выполнения  оклеивания стен обоями.
Опорный конспект
Подготовка ранее отделанных стен
В зависимости от того, были поверхности оклеены обоями, окрашены или снабжены другим видом отделки, выбирается один из вариантов подготовки.

1. бумажные покрытия размачивают горячей водой с помощью пульверизатора, валика или кисти. Для лучшего отслаивания в воду добавляют уксус, средство для мытья посуды или кондиционер для белья, специальные средства для растворения обойного клея;

2. размокшие полотнища удаляют шпателем, руками, с помощью наждачной бумаги минимальной зернистости, терки, металлической щетки, других подручных инструментов;

3. после полного высыхания стену выравниваются (в зависимости от степени неровности) по описанной выше технологии.

Важно: перед размачиванием или любой другой обработкой стен с помощью водосодержащей жидкости необходимо обесточить помещение!
Удобно для удаления старых обоев использовать парогенератор – он заметно ускоряет и облегчает процесс отслаивания бумаги и винила (флизелина).

Для окрашенных поверхностей (вопрос, можно ли клеить обои на краску, рассматривается только при невозможности ее удаления):

1. производится удаление краски. В зависимости от того, какой тип краски (масляная, водоэмульсионная, лак и другое) был использован, выбирают способ очистки. Допустимы использование строительного фена, шлифовка с помощью абразивного инструмента, химические смывки;

2. после удаления краски и проветривания помещения стены выравниваются и грунтуются.

Клеить обои на водоэмульсионную краску в принципе допустимо, при условии, что она прочно сцеплена с основой, не имеет пятен сырости или плесени, однородна по цвету. Несмываемую масляную или лаковую краску шлифуют и покрывают переходной грунтовкой для обеспечения необходимого сцепления между стеной и отделочными материалами.

Деревянные и каркасные конструкции:

1. обязательно проверяется состояние древесины или древесной плиты на предмет обнаружения плесени, грибка, древоточцев, трещин и других повреждений;

2. производится обработка антисептическими и огнезащитными составами 

поверхность выравнивается доступными способами – с помощью специальных шпаклевок, штукатурки, грунтовки или гипсокартонными конструкциями. 
Таким образом, подготовка стен к поклейке обоев заключается в максимально полном удалении любых других видов поверхностной отделки, выравнивании стен и обеспечении их ровной и немного шершавой поверхности – для лучшего сцепления с материалом.

Подготовка материалов
Самый важный шаг подготовки – точный расчет необходимых материалов. Самостоятельно выполнить расчет поможет простейший чертеж помещения с указанием размеров комнаты и всех проемов в стенах (окна, двери). Полученное количество квадратных метров необходимо скорректировать с учетом выбранного класса и типа обоев – ширины и длины рулонов, способа оклейки (в стык или внахлест), рисунка (с подгонкой или без). Важно также учесть запас на непредвиденные обстоятельства.

Основные этапы подготовки материалов:

1. закупка обоев и обойного клея (по рекомендации производителя обоев с учетом их класса и типа);

2. разметка помещения для определения количества и длины полос. Важно учитывать возможную неровность потолков (в панельных домах разница по высоте в пределах одной комнаты может достигать 10 см);  
3. нарезка обоев на полосы с учетом запаса по длине в 5…10 см (в зависимости от типа обоев и высоты помещения);

4. подготовка грунтовки и обойного клея – разведение в соответствии с инструкцией производителя;

5. промазывание клеем обоев или (для флизелинового типа) стены;

6. для обоев с клеевым слоем каждая полоса предварительно замачивается в холодной воде.

Необходимые инструменты и приспособления
Перед поклейкой обоев, помимо материалов, необходимо запастись инструментами и приспособлениями для быстрой и эффективной работы:

1. стремянка или строительные леса (при большой высоте потолков), малярный стол;

2. нож-резак для нарезания полос, ножницы, линейка, отвес (уровень) и рулетка для разметки, карандаш (смываемый маркер) для нанесения меток;

3. валик (кисть) для нанесения клея и/или грунтовки;

4. валик для прокатки (разглаживания) обоев или другой аналогичный инструмент (пластиковый или резиновый шпатель для обоев). Допустимо использование мягкой губки или ткани, щетки;

5. шпатели, терки, полутерки, наждачная бумага на основе и другие инструменты для выравнивания и штукатурки стен;

6. емкости для замешивания шпаклевки, грунтовки, клея, для замачивания обоев (при необходимости). 
Условно к приспособлениям можно отнести средства защиты помещения и мебели (техники) в нем от загрязнений: пленка, малярная лента для фиксации пленки и защиты розеток и выключателей.

Пошаговая инструкция: основы поклейки обоев
После тщательной подготовки стен клеить обои несложно, если придерживаться поэтапного плана работ.

1. Защита помещения от загрязнений и обеспечение подходящего температурного режима. Вся мебель и техника выносятся, электроприборы демонтируются, комната обесточивается. Полы закрываются пленкой или другим материалом, который фиксируется малярным или обычным скотчем. Нормальной для поклейки обоев на флизелиновой (виниловой) основе и других разновидностей считается температура 18…20 градусов Цельсия (если производитель не дает других рекомендаций). Следует избегать сквозняков.

2. В соответствии с предварительной разметкой выбирается, откуда начинать клеить обои. Поскольку ровные (прямые) углы в стандартных домах – редкость, стоит предпочесть в качестве ориентира дверной или оконный проем. При наличии ровного угла можно начинать с него. Сразу же выбирают направление поклейки – по часовой стрелке или против. Направление в процессе менять нежелательно.  
3. Согласно рекомендациям производителя, наносят клей на полосу или на стену (полосой по ширине рулона с небольшим заходом в обе стороны) или смачивают полосу самоклеящейся пленки (например, обои виниловые на флизелиновой основе с клеющим слоем). Делать это удобно на малярном столе или на чистом сухом полу. Попадающий на рабочую поверхность клей немедленно вытирается влажной тканью Полосу складывают для удобства переноски к стене так, чтобы 
4. сторона с клеем не соприкасалась с лицевой. Необходимо дать обоям пропитаться клеем.  
5. Перенесенную к стене полосу прикладывают к поверхности, начиная сверху (давая запас в 3…5 см на подрезку), выравнивают по уровню или разметке, разглаживают от середины к боковым сторонам. Особое внимание уделяют стыку с полом и углам.  
6. Наклеивают следующую полосу по порядку разметки. Клеить обои на стену следует с соблюдением рисунка и направления, эти моменты учитывают на стадии разрезания рулона (желательно помечать полосы по порядку или по месту наклейки)

Домашнее задание: Прочитайте внимательно и ответьте. 

1. Составьте последовательность оклеивание поверхностей обоями и запишите.
2.  Какие инструменты и приспособления  используются при обойных работах? Перечислите. 
Отправьте на почту ebdokia62@mail.ru   или по вайберу, фото выполненного задания.
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